

看紧“钱袋子” 看好“家底子”

——省人大常委会预算工委2024年工作综述

本报全媒体记者 卞晔

人大之声

回顾省人大常委会预算工委(以下简称“预算工委”)2024年的履职历程,一幅实干笃行的奋斗画卷跃然眼前。

2024年,预算工委始终围绕中心大局,督办代表建议4件,其中重点督办代表建议1件;服务省人大常委会审议8项监督工作议题。着眼于党的二十届三中全会提出的“强化人大预算决算审查监督和国有资产管理、政府债务管理监督”新要求,预算工委认真谋划建立国有资产管理人大监督评价指标体系、建立健全政府债务管理情况报告制度等举措,推动我省人大预算审查监督和国有资产管理监督工作高质量发展。

看紧“钱袋子” 把牢审查关

为人民看紧“钱袋子”,是预算工委的重要职责。

为强化预算审查监督,预算工委组织编写《预算审查

监督工作指南》,联合省财政厅就决算审批时限向市县人大和财政部门发提函,指导与督促市县做好预决算审查监督工作。

此外,预算工委着力推动《江西省预算审查监督条例》贯彻落实,从制度层面有力规范我省各级人大预算审查监督工作,为提升我省各级政府依法理财、科学理财、民主理财提供了坚实的法治保障。与此同时,运用预算联网平台开展每季度省直部门预算执行情况分析,积极推动省直预算部门提高资金使用绩效。

政府债务事关经济发展、社会稳定、金融安全大局,把住债务审查关口同样不可松懈。

2024年,预算工委推动出台省人大关于贯彻落实建立健全政府债务管理情况报告制度的若干措施,及时跟踪了解政府债券发行与使用情况,推动债券项目加快实施,并服务保障省人大及其常委会三次审查批准新增地方政府债务限额和省级预算调整方案,确保债券资金及时投向民生等重点领域和基础设施建设等重大项目。同时,定期对政府债务管理情况开展分析并发送工作提示,助力我省牢牢守住不发生系统性风险的底线。

看好“家底子” 做实“回头看”

国有资产是国家的“家底”。2024年,预算工委打出系

列组合拳,推动国有资产管理提质增效。

2024年9月,预算工委在以往听取审议专项报告的基础上,着眼于丰富细化报告内容、更好回应社会关切,首次采取“专项报告+子报告”形式,将江西省现代产业引导基金运行情况的报告作为企业国有资产管理情况专项报告的子报告,提请省人大常委会审议。

与此同时,预算工委组织召开国有资产情况汇报会,赴部分国有企业开展调研并起草调研报告,服务保障省人大常委会听取审议国有资产管理情况报告。积极开展国有资产管理人大监督评价指标体系课题研究,加强落实国有资产管理情况日常报告制度,促进我省国有资产管理效能进一步提升。

审计整改“下半篇文章”,与审计揭示问题“上半篇文章”同样重要。去年以来,预算工委紧盯尚未整改问题不放,开展审计整改“回头看”,2023年省级预算执行和其他财政收支审计工作报告反映问题整改率由89%提升至98%以上。

审计整改跟踪监督也不断深化。预算工委对2023年度审计工作报告涉及五大领域36个审计项目实施全面督办,对19个被审计单位开展有针对性的重点督办,服务保障省人大常委会开展审计整改满意度测评,有效推动审计整改工作见行见效,促进提升了审计监督效能。

我省下达转移支付资金34.7亿元 加大对重点生态功能区支持力度

本报讯(全媒体记者殷琪惠)1月3日,记者从省财政厅获悉:为进一步提高生态功能重要地区基本公共服务保障能力,加强生态环境质量考核、资金使用绩效的结果运用,省财政厅下达2024年重点生态功能区转移支付资金34.7亿元,较上年增长11.9%。其中在中央补助基础上,省级配套安排资金5亿元,较上年增长一倍。

该笔资金主要加大了对长江经济带所在地区,以及国家公园、国家森林公园等国家限制开发区域、重点生态县等各类重点生态功能区所在地的支持力度,其中:长江经济带补助7.8亿元,较上年增长15.3%,并重点向长江岸线所在地倾斜;重点生态功能区补助26.4亿元,较上年增长11.2%。同时,为引导省内重要生态功能地区加大生态保护力度,推动绿色转型发展,省财政厅根据生态环境部开展的生态环境质量监测与评价结果以及省林业局开展的国家级自然保护区监测评估结果,下达奖励资金5000万元,其中南昌市湾里管理局、永修县、彭泽县等26个县(市、区)获得奖励。下一步,我省将督促获得重点生态功能区转移支付的地区把资金统筹用于保护生态环境和改善民生,加强资金使用管理,提高资金使用效益。

创新开展“数据资源+区块链+公证”工作

本报讯(全媒体记者朱晨欣 实习生冯欢欢)近日,记者从省司法厅获悉:《数据资源公证登记规范》和《数据资产质押公证登记规范》两个行业标准被批准为江西省地方标准,将于今年6月1日起实施。这是数据资源和数据资产质押公证确权登记领域的全国首个省级地方标准,标志着我省“数据资源+区块链+公证”的发展实现重要突破。

据悉,《数据资源公证登记规范》和《数据资产质押公证登记规范》分别规定了数据资源和数据资产质押公证登记的基本原则、登记程序、变更登记、相关法律责任等内容,有效填补了国内相关领域标准的空白,为江西数据要素市场的健康发展提供了法治保障。

作为国家“区块链+法治”创新应用试点单位,近年来省司法厅积极推进“区块链+公证”建设,结合数据在2023年指导南昌市赣江公证处创新开展数据资产公证工作。建设全国首创的江西省数据资源登记平台,进行全国首单数据资源公证登记,使数据权利交换和市场化流通成为可能;完成全国首例全链路合规公证模式数据资源入表并授信企业数据资产质押融资,打造以数据资源确权公证模式为核心的数据要素市场建设成功范例,实现无形资产到有形资金的转变,推动数字化和法治化深度融合。

我省慈善工作创多项“首次”

本报讯(全媒体记者陈璋)1月3日,记者从省慈善总会第四届理事会第三次会议了解到,去年我省扎实推进慈善募捐、慈善项目、慈善宣传等工作。截至去年11月底,共募集款物2.41亿元,同比增长57.06%。

去年,我省多项慈善工作实现了“首次”,即首次由省四套班子领导带头开展“慈善一日捐”活动;首次开展“赣鄱情”全民慈善公益日活动;网络募捐首次突破亿元大关;网络募捐首次实现省市县三级联动全覆盖;首次举办数字人才开放计划江西专场培训班。

我省慈善事业坚持为民谋善,聚焦困难群众急难愁盼,大力实施系列慈善项目。其中,协同省本级社会组织捐赠428万元,资助14个“一老一小幸福院”建设;实施慈善助医项目,援助困难家庭大病患者5980人次,发放援助款及药品价值5895.6万元;联合江西农商银行等开展系列助学活动,资助困难家庭高考优秀学子2170名,发放助学金1085万元。

党建引领“融进去” 基层治理“活起来”

(上接第1版)九江市坚持党建引领,不断完善基层协商议事机制,推动各县(市、区)创新打造“板凳会”“围炉夜话”等群众议事平台,建立乡镇干部联村包网工作机制,定期组织村两委干部、党员、乡贤、村民代表等,在村居广场、群众院落里唠家常、谈治理、话发展,让群众坐上决策共议的“C位”,激发群众参与基层治理的热情和活力。

深入一线听取群众意见建议,才能不断改进工作方法,更好为群众服务。九江市深化党员双报到双报告机制,按照编组进组、定岗位、定责任、定奖惩的“一编三定”原则,推动3.9万余名在职党员干部常态化到村(社区)报到,现场听取群众意见建议、为群众答疑解惑,切实提升群众满意度和幸福感。

建机制,让“吹哨”解得好事

“经过重新测量和协商,我家农房终于办好了不动产权证!”浔阳区金鸡坡街道姬公庵村村民王真满心欢喜,通过区自然资源分局牵头“应哨”,该村55户居民因房屋面积测量存在争议、多年未能办理不动产权证的问题得到圆满解决。自从“吹哨办”成立后,该区推动解决了一批长期悬而未决的民生诉求,得到群众一致好评。

要办好民生实事,核心在于能否拿出破解难题的真功夫、实本事。九江市全面推行“街乡吹哨、部门报到”机制,推动县级组织部门、社会工作部门联合组建“吹哨”专班,聚力解决乡镇层面解决不了、需多部门协调、群众意见较大的急难愁盼事项,同时,建立健全专班分办跟进、责任部门具体推进、乡镇考评反馈工作体系,完善事项全程跟踪制度,有效确保乡镇“哨子”吹得响、单位“哨声”应得好。去年以来,全市各乡镇已“吹哨”403次,有效“应哨”率达100%,惠及群众12.9万人次。

聚焦群众“急”诉求,九江市健全完善“应诉即办”工作机制,推动民警、城管等执法力量下沉社区、挂点巡查,让群众的“微小事”不出小区、“一般事”不出社区就能得到解决。目前,该市已推动1217名执法人员下沉社区,快速打通服务群众的“神经末梢”,做到把问题及时解决在基层。



智能选果

1月2日,信丰县一家脐橙加工企业内,工人在智能分选包装生产线上筛选包装赣南脐橙。春节临近,信丰县果品加工企业、果业专业合作社应用“5G+工业互联网”、物联网等新技术,借助智能化分选设施和光学筛选识别设备,开足马力进行果品筛选定级、清洗、包装、发货,确保市场供应,助力果农增收。

特约通讯员 朱海鹏摄

坚决防范遏制 重特大森林火灾事故发生

本报讯(全媒体记者杨碧玉)1月3日,副省长万广明主持召开全省森林防火工作视频会议。

万广明指出,冬季是森林防火的关键期。我们要认识到当前森林防火异常严峻形势,增强工作责任感紧迫感,决不能有麻痹思想和松劲心态;要坚持以防为主,加强区域性火灾防控研究,做好预警研判,要把火源管控作为重中之重,聚焦春节祭祀用火、农事用火高峰期、游人用火以及重点区域、重点部位,开展排查整治,做好防火巡护,切实做到封住山、看住人、管住火;要以网格化管理为抓手,突出抓好国家公园、自然保护区、风景名胜区、森林公园等重点区域防范;要落实森林火灾防控责任,健全联防联控机制,确保责任和措施落实到基层。

重点场所“信号升格”行动 加速推进

本报讯(全媒体记者杨碧玉)1月3日,记者从省通信管理局获悉:2024年,我省持续提升网络覆盖的广度与深度,全年新增3348个,累计已实现5160个重点场所“信号升格”。计划到2025年底,全省将实现7200个以上重点场所网络深度覆盖,为群众提供信号好、体验优的高品质网络服务。

针对平原、山区、隧道、跨江大桥等不同覆盖场景,我省基础电信企业创新应用一系列高铁5G新型覆盖与组网技术,有效解决高铁的5G网络覆盖难题。目前,沪昆、京港、杭甬等重点高铁江西段的网络,已顺利升级改造。

近年来,南昌迎来众多外地游客打卡,滕王阁景区内网络需求猛增。目前,在滕王阁景区,5G网络覆盖率达99%以上,无论是即时通信、扫码购物,还是直播、短视频等网络需求,都能得到高品质满足,进一步助推滕王阁旅游绽放异彩。

5G技术运用对制造业高质量发展具有显著的推动作用。2024年我省基础电信企业将基站算法优化、无线新特性应用等一系列技术巧妙运用,实现网络时延从50毫秒以上大幅锐减至15毫秒以内。目前,这一成果已在江西铜业、江西立讯精密等企业的智慧生产及远程驾驶等关键场景中尽显身手。

1月3日,安福

县平都镇城南片区排水管网工程工地,工人在吊运排水管道。近年来,安福县投入近亿元资金改造、新建城区排水管网,推进雨污分流。

特约通讯员

刘丽强摄



电竞为媒 青春盛会

——萍乡武功山“英雄联盟”明星争霸赛侧记

本报全媒体记者 陈记昌

1月4日,由江西日报社(江西报业传媒集团)、萍乡武功山旅游集团有限公司共同主办的“武功之巅”——萍乡武功山“英雄联盟”明星争霸赛在萍乡武功山风景名胜区分赛区举办。本次比赛旨在通过“文旅+赛事”唱响“武功山年轻化”品牌,进一步提升萍乡在省内外电子竞技领域综合影响力。比赛邀请了萍乡籍电竞选手卓定、曾奇,以及《英雄联盟》萍乡籍官方主持人余霜。

当日13时,记者走进比赛举办地武功山国际山地户外运动谷,尽管距离比赛开始还有一个小时,但现场已座无虚席。舞台中央各具特色的cosplay表演吸引观众上前合影,不远处,宣传展板、选手灯牌等布置醒目,氛围感满满。14时,伴随着主持人开场白,现场氛围瞬间被点燃,在观众的欢呼声中,《英雄联盟》职业选手卓定、曾奇登场,向线上线下观众、粉丝推介萍乡美食与美景。“作为土生土长的萍乡人,我们能以电竞选手的身份为

家乡发展贡献力量,感到十分开心。”卓定、曾奇表示,电子竞技的受众多为年轻群体,希望越来越多年轻人通过电子竞技这一媒介,来到江西、来到萍乡。

5V5粉丝争霸赛是本次比赛的重头戏,由卓定、曾奇担任队长,随机抽取现场观众作为队员,两支队伍很快集结完毕,比赛正式开始。赛场上,选手们展现出较好的团队协作能力,两名队长每一次巧妙的走位、每一个精准释放的技能,都体现了职业电竞选手对比赛的深刻理解,数小时的高质量对决让观众直呼过瘾。

“近年来,我们积极探索电竞和文旅融合发展的新路径,发挥本地优秀电竞选手的名人效应提高萍乡知名度,接下来,武功山还将以本次赛事为契机,将电竞产业与萍乡“四张名片”相结合,探索打造具有萍乡特色的电竞品牌,有力推动萍乡文旅高质量发展。”